

# 东茅街往事

扬扬



图/何朝霞

不少人是由东茅街茶馆而知道这样一条东茅街的。随着东茅街茶馆成为网红打卡地，原本似乎藉藉无闻的东茅街也名声大噪。于我，从小在东茅街上长大的老长沙，添了几分傲娇。

“莫说何事且吃茶去，闲话家常便入禅来”，东茅街茶馆的这副门联透着历经沧桑而从容笃定的禅意，颇为引人注目。“入么子禅咯，回不去呢！茶馆里挤满了南腔北调的游客，我坐在那里也冒感觉哒”，听新哥这一说，我也打消了欲往东茅街茶馆的念头。

如今喧闹的东茅街茶馆隔壁，就是我的母校东茅街小学（当年称人民小学）。那时候东茅街是一条安安静静的街巷，没有茶馆，甚至也没什么店铺。街边一棵棵高大的泡桐树，春天树上开满了白的紫的泡桐花。小喇叭似的花朵一束束的，风吃过，空气中漾着甜香，听得到头顶“小喇叭”发出簌簌声。

历史上的东茅街曾是“名声哥”。东茅街也叫东茅巷，位于长沙城东，古代此地离湘江河较远，不利于商业开发，十分荒僻。地势低洼，茅草丛生，“东茅”由此而名。晚清，湘军突起，众将领还乡置办地产业，开辟园林，东茅街兴建的公馆、别墅多了起来，直到民国时期，这里形成长沙的公馆一条街。

1927年，湖南省总工会迁至东茅街，成为大革命时期湖南工人运动的中心，郭亮等工运领袖在此组织了湖南反英大罢工运动，东茅街因此有“红街”之称。我们

熟悉的老电影《大浪淘沙》《怒潮》，即以东茅街为外景拍摄地。

东茅街独有的历史底蕴和建筑风格，乃今朝吸引八方游客的金字招牌。当年在东茅街上游走的我却没有什么感觉。记得街上是有一些高门大宅，庭院深深，我一李姓同学家就住这样的房子，他爸是什么局的局长。一次我们学习小组搞活动，我们几个同学走进了李同学家——真大呵，家里还有专门的厕所！我大为惊讶。

黑乎乎的煤店是那时东茅街上惟一的店面。甫一走近，煤尘扑面，里头更是黑咕隆咚，可见一高大森然的制煤机。制煤机开动起来铿锵轰鸣，吐出一溜溜的藕煤（蜂窝煤），看起来蛮有味，机器旁挂着黑毛巾的师傅大声呵斥，不许我们细伢子靠近。

煤店除了卖做好的藕煤，还卖便宜得多的散煤。街上不少人家习惯买散煤，自己动手打藕煤。出大太阳的日子，常看到街边狭窄的空地上，黑油油的藕煤一排排，整整齐齐接受阳光的检阅。

现在东茅街小学的校门推出来了，校名招牌挂在东茅街口，不像过去，从街口到校要经过一条二三十米的巷子。那时人民小学没有像样的操场，我早晨参加校田径队训练，和小伙伴们一起，练长跑就往校外跑，出学校跑过东茅街，跑过登隆长沙剧院，跑过三吉斋建设冰厂，跑过甘长顺银星电影院，直到五一广场高耸的语录牌下；短跑就从街口跑进校门，再穿过老楼，跑到后面的教学楼，直线距离60米。

因为相信不穿鞋子跑得更快，很多时候

的话来说是“别人家的孩子”。而我对自己当初没上修业学校有些耿耿于怀。由东茅街拐进马王街，修业学校就在马王街上。马王街那边就热闹得多，粮店、肉店、米粉店、包子铺、文具店、裁缝铺应有尽有。其时我就近上小学二选一，一是人民小学，一是修业学校；人民小学好进，修业学校就有难度了，据说要找关系开后门。

街坊邻里都说是，“修业”如何正规，如何严格，有体操教学的特色（后来培养出了像陈翠婷这样的体操名将），更重要的，“修业”是毛泽东当过老师的学校。那时候，穿着红蓝运动服的体操小将，从“修业”门口进进出出，英姿飒爽，看着让人羡慕嫉妒恨。

前年湖南农业大学庆祝建校120周年，出版了一本《醉美校园》的文集，收入我的《神奇的种子》一文；文中我谈及农大与“修业”的渊源，湖南农业大学初名修业学堂，创办于1903年10月……也谈及自己上小学与“修业”擦肩而过的遗憾。

现在的东茅街因宽阔的蔡锷南路穿过被分为两段，长度较之以前缩减。过去街上的单位像省机械厅不在了，一些老宅院也不见了；赫赫有名的省人民医院还在，现为湖南省人民医院天心阁院区，我家曾住的那栋医院老宿舍楼还在；街上多了装潢别致的咖啡屋和湘绣坊，多了市声鼎沸的茶馆，洋溢着烟火可亲的潮流时尚，生机活力。

人流不息的东茅街呵，还记得那个清早的早晨，还记得那个晨雾中赤脚奔跑的少年？

## 那一片袅袅水雾

邹静婵

不知道从什么时候开始，这口水井就伫立于我家旁边，水井挖得极深，水是地下泉，水质清澈透亮，井壁长年累月住着厚重的翠绿色苔藓，井中游动的小鱼儿不厌其烦地打捞着时光。

火烧云总爱将整个蔚蓝色天幕烧得触目惊心，那时我总爱把脸颊贴在井沿上，看浮着碎金的水面倒映出红朴朴的小脸。井壁石砖被岁月浸成墨绿色，蜿蜒的裂纹里藏着小鱼儿的巢。妹妹总说那些裂纹是水井的皱纹，可爷爷却说，这是井在生长时撑开的筋骨。

人们在水井最低处挖出一个凹槽用于出水，又挖了两口稍浅些的池塘，使水井的水流入其中，临近水井的池塘命名为洗菜池，稍远一些的叫做洗衣池，而水井便恢复其最原始的用途，只用于饮水。洗菜池和洗衣池像婴儿蜷在母亲的臂弯里，水井赋予它们流淌生命之泉的独特命运，从此日夜不分地为小镇上的人们提供水源。

井水漫过青石凿成的引水槽，叮叮咚咚地流进洗菜池。逢着晴天，浸着冬瓜的白，茄子的紫，水岸的碧，水波荡开时，井底沉淀的碎光便跟着摇晃，像是谁打翻了装满星星的琉璃盏。水欢快地流经蔬菜地后淌入洗衣池内，池旁横着几块搓衣石，被棒槌敲打得油光水亮。

三处水洼由青石水槽连缀着，上面沉睡着墨绿的苔藓，像串在银链上的翡翠坠子。

春日，井水的凉意能沁入骨头缝去，风一吹，好不快活。我和妹妹常趴在水井旁，看阳光穿透水面在池底织出细密的网，伸手打捞时又消失于手掌心。指甲盖大的小鱼苗在网眼中穿梭，让人不忍去搅碎满池跳跃浮动的光影。我用竹筛捞起水草时，总会带出几尾透明的小鱼，它们躺在绿茸茸的水草间，鳃盖急促翕动着，鳞片上映出我汗津津的鼻尖。妹妹总说要把小鱼养在手掌心里，可每每不到一刻，水便顺着掌缝流走了，而我总想多捞起一些小鱼小虾让母亲给今天的饭桌加餐。

井水有其独特的气味与味道。春天的清晨去汲水，木桶撞碎水面时惊起一缕土腥气，混着井沿野花丛的草木香，喝入口中是细微温热的甘甜。而用井水灌溉过的那些菜苗也总是



## 《哪吒2》：传统文化的现代转型实验

杨海斌

《哪吒之魔童闹海》（以下简称《哪吒2》）以68.2亿元人民币的票房数据，在当代电影史上刻下双重坐标：既是对美术电影的经典致敬，也是对传统神话进行基因重组的文化实验。导演饺子以手术刀般的精准，将“削骨还父”的古典文本解构为三重压迫体系——家庭父权的伦理枷锁、天命权威的意识形态规训、族群偏见的集体无意识。这种叙事策略使哪吒形象从传统反抗者蜕变成为现代英雄，其“逆天改命”的呐喊，恰与人们对抗社会熵增的精神诉求形成跨时空共振。

影片对文化符号的再造堪称分子级重构。三星堆青铜器的机械朋克化处理并非视觉奇观堆砌，而是以齿轮咬合象征文明传承的动力学机制；敦煌飞天的数字解构暗含流体力学原理，衣袂飘动轨迹与莫高窟第428窟的北魏壁画形成拓扑学对应；川蜀山水的三维渲染更在算法中植入了《蜀川胜概图》的皴法基因。这种技术赋能使传统文化符号突破了博物馆学的静态陈列，转化为具有自主进化能力的数字生命体。

当1900个特效镜头以每秒24帧的速率展开时，《哪吒2》已超越视觉奇观层面，构建起完整的东方技术美学体系，这种技术突围不仅打破了好莱坞的视觉霸权，更确立了“技术—文化”的双螺旋结构。影片的视觉符号系统具有严密的哲学编码。哪吒与敖丙的冰火共生形态，实为《周易》坎离二卦的动态演绎——液态金属与等离子体的纠缠，既是对抗更是互补。申公豹角色设计的突破性在于：口吃缺陷被转化为语言能指与所指的断裂，其法术符咒的乱码现象，恰是拉康镜像理论中“误认”机制的视觉化呈现。当陈塘关百姓的偏见具象化为数据洪流时，福柯的规训社会理论获得了东方神话语境的全新建模。

《哪吒2》的叙事在于将传统英雄史诗解构为动态权力场域。通过建立龙族、妖族、天庭的三体模型，影片构建了Nash均衡与帕累托最优相互博弈的政治经济学图景。东海龙宫锁链的材质选择极具隐喻性，玄铁锻造的环形结构，既是对龙族被规训历史的物质

铭写，也是沃勒斯坦世界体系理论的拓扑学表达。申公豹的“斯内普式”救赎，则打破了神话叙事中善恶二分的幼稚辩证法，其行为逻辑严格遵循博弈论中的最小最大化原则。

导演对群体心理的刻画展现出社会学洞察力。陈塘关民众的恐惧传播遵循六度分离理论，其偏见数据流呈现典型的幂律分布特征。这种集体无意识的算法化呈现，使影片超越了简单的道德批判，转而揭示后真相时代的信息茧房生成机制。当哪吒用混沌之力重构山河社稷图时，实质是在进行布迪厄场域理论的空间实践——以文化资本重构象征权力。

饺子的创作历程构成极具研究价值的文化样本。从分子生物学训练到三维动画的逐帧雕琢，这种跨界经验使其创作方法论天然携带基因重组特性。这种创作方式催生出独特的工业美学。追光动画与清华大学图形学实验室的合作，将《营造法式》的模数制转化为参数化建模标准；00后动画师对Unreal Engine5引擎的本土化改造，使宋代界画的“折算无亏”原则在虚拟制片中得以延续。当饺子在后期机房进行“帧级手术”时，其工作状态恰如《核舟记》中的微雕匠人，在数字纳米尺度延续着中华造物精神。

《哪吒2》的文化实验价值，在于证明了传统的非闭合性。正如冷冻电镜下的DNA修复机制，影片展示的文化基因重组过程，既是解旋酶对双螺旋结构的暂时解构，更是连接酶催化的新型碱基配对。这种动态传承模式，为文明存续提供了超越博物馆学与迪士尼化的第三条路径。

当影片彩蛋中万籁鸣、手冢治虫、宫崎骏的名字以全息形态并列时，暗示的不仅是动画史的致敬谱系，更是对本雅明机械复制时代艺术灵光消逝论的当代回应。在这个算法重构一切的时代，《哪吒2》的成功昭示：传统文化的现代转型，绝非简单的数字化存档，而需在持续的重组突变中，保持文化基因的进化活性与传播势能。

观众席

## 渴望飞翔（组诗）

谢午恒

### 寒风

一只竹鸡  
阴差阳错地飞入我家  
与其说飞入  
不如说流落  
它的到来  
由此改变了我的清晨

### 一天之计在于晨

竹鸡鸣早  
是求其友声  
还是歌唱忧伤或呼唤自由天地  
我无法深究其真  
它常常偏着头  
睁大胆怯的眼睛望着我走近  
像是遇上了失散已久的故交

还它一片寒风凛冽的竹林吧  
让它的翅膀  
驮起颠沛流离  
飞在尘世之上

清早的阳台上  
已经没有了它的鸣叫  
但我的目光时常穿过阳台  
看今天是否有一片蓝天

### 翠鸟

当我绿叶若盖的时候  
你并没来到这里  
可能还远在天边  
当我花蕾绽放的时候  
你并没来到这里  
可能在乡村一隅梳理自己的羽毛  
当我是一尾游动的小鱼  
你倏忽站立在我的上方  
仿佛是伴随这场阵雨  
从天而降

有时事物也可以反转  
譬如现在，我就是这只翠鸟  
请允许我停留片刻  
尔后，像一支箭一样射出

### 蝴蝶

小小的虫子  
它有五彩斑斓的翅膀  
我们叫它蝴蝶

春天是蝴蝶的  
我每天喝点小酒  
就像你面前的蝴蝶  
它赖以翩跹的  
可能只是一滴晨露  
在低到尘埃里的位置  
自如自在地追逐芬芳

### 捕捉

是随机的  
风吹过的时候  
蝴蝶与花朵做梦的那一刻  
尽可能挥动你手中的捕网

但是，我们宁愿去捕获  
像直升飞机一样的蜻蜓  
在蝴蝶尚未扇动密西西比风暴之前

我们已有足够的蝴蝶标本

### 蝴蝶飞过来

一只，两只，三只  
你看，花在笑  
蝴蝶很享受这种追逐  
蝴蝶是我们身边的

梁山伯与祝英台

马家恩惠后面来

### 鸽语

依旧以仁者的襟怀  
依恋这座青翠的山巅  
以智者的卓识

眷顾这片碧水  
飞翔的鸽子我宁愿相信  
是你们勤勉的飞针走线

将这里的山水缝合得天衣无缝  
让每个季节每个月份都美如织锦

### 我静坐在仁智之外

静坐在山水的边缘  
一块青草编就的绿毡上

与你一见如故

是的。你就在我近旁

很久以来没这么近距离与  
一位娴静的淑女或淡定的绅士

进行过交谈了

我只是个下里巴人

嘴巴叼着烟卷。皮囊里有些酒肉  
但此刻你的神情让我浮躁的内心  
得以平定

你的话语有别于其它鸟类

嘀咕嘀咕犹如高僧诵课

也如微信抵达手机的声音

此刻我想邀出手机里的那些朋友聆听

标题：情深意浓  
作者：范亚湘  
编辑：何朝霞  
校读：肖应林  
版面设计：文龙  
摄影：文龙  
二维码：  
责编：范亚湘 美编：何朝霞 校读：肖应林

## 一晚上的“秤”称“鸡”

邓建华

小时候望过年，更多的就是望娘给我们某一个人买一双新雨鞋。有了新雨鞋，就有硬壳包装纸。有硬壳包装纸，就能够做一副牌，为我们守岁增添乐趣。

我们兄弟姐妹每年为“守岁”，都要提前做好一副“土地牌”。常常是姐姐找来一把钝剪刀，将新买的雨鞋的硬壳包装纸小心翼翼地剪出一堆红薯片大小的正方形。哥哥找来一支笔尖歪斜的钢笔，在纸片上写上他认为是最标准的字，有“秤”“扁担”“豺狗”“白蚁”“鸡”“土地”等。好像是每个内容都要写四张相同的。写好后，偷偷晾干，悄悄收藏。

大年三十晚上，爹肯定会拎着一支手电早上去玩了。

他是大队书记，掌管着上千人。打架扯皮的、讨不到工钱的、茅屋怕火灾的、鸡毛蒜皮的事，他都管。各家坐坐走走，吆喝吆喝。他回来时，基本上是迎新年的鞭炮放过之后。

爹出门了，家里宁静多了。这个时候，“土地牌”就派上用场了。

每轮四个人上场，洗牌、发牌、出牌，上手出“鸡”，下手出“扁担”打“鸡”。上手出“白蚁”，下手放“鸡”吃“白蚁”。这样一来，喊声四起。三十晚上，就听见一晚上的“白蚁”“秤”“扁担”“鸡”“白蚁”“豺狗”“白蚁”“鸡”“扁担”“打”“鸡”。

一场相生相克的搏杀，把人世间许多道理阐释得明明白白。

我不知道“土地牌”是谁发明的。一直觉得“土地牌”比麻将牌好。一个人真正把“土地牌”上的理儿给悟透了，就少了许多的自以为是。

我们的牌，一直要打到娘睡醒来。

娘看我们在热热闹闹打牌，不闻不问。她不紧不慢地将煤灶灶门打开，让火旺起来，然后，将煮熟的鸡蛋，放进冰铁炉锅的汤里。

这时，我们才意识到还有重要任务。

我们急急忙忙丢牌，赶快找早已扯开的鞭炮。打开大门，欢欢喜喜接新年。

等所有声音停下来，我们嘻嘻哈哈，趁热把娘分好的红枣桂圆甜酒汤煮鸡蛋吃了。马上就有人喊：“还打不打？”

有人打起一长串呵欠。

“不是要守岁吗？”有人不依不饶，坚持还要打。

“这已经是圆岁了，明天初一，不许起得迟！”一声喝，爹笼着棉袄袖子回来了，外面肯定很凉，看得出他的脸和鼻子冻得通红。

牌一摊，各自睡觉去了。待来年除夕，再找雨鞋硬壳包装纸，再做